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نظرسنجی پیرامون میزان گسترش توجه مردم به سحر و جادو
پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات در آبان 1389 نظرسنجی تلفنی پیرامون میزان گسترش توجه
روابط بر  آن  تأثیرات  و  مردم  فرهنگ  میان  در  دعانویسی  جایگاه  جادو،  و  سحر  به  مردم 

میآید. ادامه  در  آن  گزارش  که  است  داده  انجام  خرافهپرستی 

باتوجهبه میزان گسترش توجه مردم به سحر و جادو، جایگاه دعانویسی در میان فرهنگ مردم و تأثیرات آن بر
روابط خرافهپرستی، پژوهش پیمایشی حاضر به انجام رسید. جامعۀ آماری شامل شهروندان بالای 15سال شهر
تهران میباشند که با استفاده از فرمول کوکران، 971نفر بهعنوان نمونۀ آماری تعیین گردید که از طریق نمونهگیری
تصادفی انتخاب شدند نظرسنجی تلفنی از آنان به عمل آمد. برای تجزیهوتحلیل اطلاعات در بخش یافتههای
توصیفی از فراوانی و درصد معتبر و در بخش یافتههای تحلیلی از آزمون F (Leven)، خیدو، ویکرامر استفاده

شد.

مهمترین نتایج حاصل از این نظرسنجی به شرح ذیل است:

55.8درصد پاسخگویان معتقدند که امور ماورائی مانند دعانویسی، طالعبینی، فالگیری و غیره در جامعۀ امروز ما
نسبت به گذشته زیادتر شده است.

48.7درصد معتقدند مردم به قدرت سحر و جادو کمتر اعتقاد دارند.
9.6درصد پاسخگویان معتقدند ناامیدی در رسیدن به آرزوها علّت توجه برخی از مردم به سحر و جادو است.

5.1درصد اعتمادبهنفس پایین را علّت توجه برخی از مردم به سحر و جادو دانستهاند.
8.9درصد وجود مشکلات اقتصادی مانند فقر و بیکاری و غیره را علّت توجه برخی از مردم به سحر و جادو

دانستهاند.
1.9درصد تفریح و سرگرمی را علّت توجه برخی از مردم به سحر و جادو دانستهاند.

12.8درصد پایینبودن سواد را علّت توجه برخی از مردم به سحر و جادو دانستهاند.
15.3درصد ضعیفبودن اعتقادات دینی را علّت توجه برخی از مردم به سحر و جادو دانستهاند.

11.1درصد مشکلات خانوادگی (دعواهای خانوادگی، طلاق و غیره) را علّت توجه برخی از مردم به سحر و جادو
دانستهاند.

2.0درصد دستیابی به آرامش را علّت توجه برخی از مردم به سحر و جادو دانستهاند.
2.5درصد عدمدسترسی به افراد مطمئن برای حلّ مشکلات مادی و معنوی را علّت توجه برخی از مردم به سحر و

جادو دانستهاند.
31.6درصد پاسخگویان معتقدند امروزه مردم در زمینۀ ازدواج به دعانویسان (فالگیران) مراجعه میکنند.

3.7درصد معتقدند در زمینۀ طلاق به دعانویسان (فالگیران) مراجعه میکنند.
30.6درصد پاسخ دادند که مردم در زمینۀ بهبود روابط با همسر به دعانویسان (فالگیران) مراجعه میکنند.

12.4درصد معتقد بودند که در زمینۀ رفع مشکلات اقتصادی همچون بیکاری به دعانویسان (فالگیران) مراجعه
میکنند.

7.3درصد اعتقاد داشتند که در زمینۀ رفع بیماری و شفای بیمار به دعانویسان (فالگیران) مراجعه میکنند.



74.4درصد معتقدند کتابهای مذهبی بر حلّ مشکلات تأثیر زیادی دارد.
52.6درصد معتقدند آشنایی کمی با یوگا دارند.
76.1درصد معتقدند اصلاً آشنایی با TM ندارند.

92.3درصد معتقدند اصلاً آشنایی با کابالا ندارند.
83.3درصد معتقدند اصلاً آشنایی با اوشو ندارند.

90.8درصد معتقدند اصلاً آشنایی با دونخوان ندارند.
32.9درصد معتقدند اصلاً آشنایی با شیطانپرستی ندارند.

93.8درصد معتقدند اصلاً آشنایی با اکنکار ندارند.
95.7درصد معتقدند اصلاً آشنایی با فالون دافا ندارند.

89.5درصد معتقدند اصلاٌ آشنایی با کریشنا مورتی ندارند.
82.5درصد معتقدند اصلاً آشنایی با ذن ندارند.

77.7درصد معتقدند اصلاً آشنایی با پائولوکوئیلیو ندارند.
76.8درصد معتقدند اصلاً آشنایی با ابراهیم میرزایی ندارند.

80.9درصد معتقدند اصلاً آشنایی با رام ا... ندارند.
52.7درصد پاسخگویان اصلاً تمایل ندارند در کلاسهایی مانند یوگا، مدیتیشن و غیره شرکت کنند.

39.5درصد پاسخگویان اصلاً به بحثهای انرژیدرمانی اعتقاد ندارند.
80.3درصد پاسخگویان برای گرفتن فال قهوه پول ندادهاند.

44درصد پاسخگویان اعتقاد زیادی دارند که آب ریختن پشت مسافر باعث سلامتی او میشود.
58.1درصد پاسخگویان اعتقاد زیادی دارند که چشم زخم یک مسئلۀ واقعی است که میتواند زندگی انسان را به

تباهی بکشد.
67.8درصد پاسخگویان اصلاً اعتقاد ندارند که اگر تفالۀ چای در استکان بهصورت عمودی قرار گیرد، نشانۀ آمدن

مهمان است.
72.8درصد پاسخگویان اعتقاد زیادی دارند که موجودی به نام جن وجود دارد.

75.2درصد پاسخگویان اصلاً به نحسبودن عدد 13 اعتقاد ندارند.
91درصد پاسخگویان اعتقاد زیادی دارند که دهای خالصانه به درگاه خداوند بر حلّ مشکلات مؤثر است.

91درصد پاسخگویان اعتقاد زیادی دارند که اسپند دود کردن باعث جلوگیری از چشم زخم بدخواهان میشود.
34.1درصد پاسخگویان اعتقاد زیادی دارند که ما اکنون در آخرالزمان زندگی میکنیم.

94.9درصد پاسخگویان اعتقاد زیادی دارند که دهای خیر پدر و مادر در زندگی افراد تأثیر زیادی دارد.
یافتهها نشان میدهند که میانگین آشنایی با اعمال مربوط به سحر و جادو در گروه سنی 55 به بالا از بقیۀ گروهها

بالاتر است.
یافتهها نشان میدهند که میانگین اعتقاد و گرایش به سحر و جادو با سالهای سکونت 50سال به بالا در تهران از

بقیۀ گروهها بالاتر است.
یافتهها نشان میدهند که میانگین آشنایی با اعمال مربوط به سحر و جادو با گروه تحصیلی بیسواد و ابتدایی در

تهران از بقیۀ گروهها بالاتر است.
یافتهها نشان میدهند که میانگین آشنایی با اعمال مربوط به سحر و جادو با گروه شغلی بازنشسته و نظامی در

تهران از بقیۀ گروهها بالاتر است.
یافتهها نشان میدهند که در میزان گرایش به سحر و جادو بین زنان و مردان تفاوت معنیداری وجود ندارد و

باتوجهبه اینکه میانگین زنان (21.31) و مردان (22.58)، تفاوت معناداری با یکدیگر ندارند.
زنان بیشتر از مردان اعتقاد دارند که امور ماورایی مانند طالعبینی، دعانویسی، فالگیری و غیره در جامعۀ امروز

نسبت به گذشته رواج پیدا کرده است.
هرچه سن افراد بالاتر میرود، بیشتر به رواج امور ماورایی مانند طالعبینی، دعانویسی، فالگیری و غیره در جامعۀ

امروز نسبت به گذشته اعتقاد دارند.



اعتقاد به رواج امور ماورایی مانند طالعبینی، دعانویسی، فالگیری و غیره در جامعۀ امروز نسبت به گذشته در
سطوح دیپلم و لیسانس زیادتر شده است.

متأهلین بیشتر از مجردین اعتقاد دارند که امور ماورایی مانند طالعبینی، دعانویسی، فالگیری و غیره در جامعۀ
امروز نسبت به گذشته رواج پیدا کرده است.

زنان بیشتر از مردان به دعانویسان (فالگیرها و غیره) مراجعه میکنند که بیشترین مراجعه در زمینۀ ازدواج و بهبود
روابط با همسر است.

مراجعه به دعانویسان در زمینههای مختلف در سنین 35 تا 45 و 45 تا 55 بیشتر است.
مراجعه به دعانویسان در زمینههای مختلف در سطوح دیپلم و لیسانس زیادتر شده است.

متأهلین بیشتر از مجردین به دعانویسان (فالگیرها و غیره) مراجعه میکنند که بیشترین مراجعه در زمینۀ ازدواج و
بهبود روابط با همسر است.

زنان بیشتر از مردان اعتقاد به آیههای قرآنی، دعاها و ذکرهای موجود در کتابهای مذهبی برای حلّ برخی
مشکلات و مسائل دارند.

اعتقاد به آیههای قرآنی، دعاها و ذکرهای موجود در کتابهای مذهبی برای حلّ برخی مشکلات و مسائل در
سطوح دیپلم و لیسانس زیادتر شده است.

متأهلین بیشتر از مجردین به آیههای قرآنی، دعاها و ذکرهای موجود در کتابهای مذهبی برای حلّ برخی
مشکلات و مسائل اعتقاد دارند.

زنان بیشتر از مردان تمایل به شرکت در کلاسهایی مانند یوگا، مدیتیشن و غیره دارند.
تمایل به شرکت در کلاسهایی مانند یوگا، مدیتیشن و غیره در سنین 35 تا 45 و 45 تا 55 بیشتر است.

تمایل به شرکت در کلاسهایی مانند یوگا، مدیتیشن و غیره در سطوح دیپلم و لیسانس زیادتر شده است.
متأهلین بیشتر از مجردین تمایل زیادی برای شرکت در کلاسهایی مانند یوگا، مدیتیشن و غیره دارند.

زنان بیشتر از مردان به بحثهای انرژیدرمانی اعتقاد دارند.
اعتقاد به بحثهای انرژیدرمانی در سنین 35 تا 45 بیشتر است.

اعتقاد به بحثهای انرژیدرمانی در سطوح دیپلم و لیسانس زیادتر شده است.
متأهلین بیشتر از مجردین به بحثهای انرژیدرمانی اعتقاد دارند.

زنان بیشتر از مردان برای گرفتن فال قهوه پول خرج میکنند.
پولدادن برای گرفتن فال قهوه در سنین 35 تا 45 بیشتر است.

پولدادن برای گرفتن فال قهوه در سطوح دیپلم و لیسانس زیادتر شده است.
متأهلین بیشتر از مجردین برای فال قهوه پول خرج میکنند.

52.1درصد پاسخگویان زن و 47.9درصد مرد هستند.
بیشترین درصد فراوانی به گروه سنی 23 تا 30 سال مربوط میشود (31.3درصد).

72.2درصد از پاسخگویان متأهل (شامل متأهل، مطلقه، بیوه و دارای نامزد) و 22.8درصد مجرد هستند.


